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A hajdani egyetemi jegyzetek 
gyenge papírra gépelt és stencilezett 
oldalaihoz képest ma már felüdülés 
egy friss tanszéki kiadványt kézbe 
venni. A képernyőn (is) könnyen 
hozzáférhető tananyagok hódításá-
nak idején valóban fontos, hogy 
megfizethető kivitelben egyszerű, de 
igényes könyvtárgyakat lehessen a 
polcról levenni. A Debreceni Egye-
temi Kiadónál megjelenő sorozat, a 
Debreceni Irodalom- és Kultúratu-
dományi Tankönyvek ötödik darabja 
a 19. századi magyar irodalom két 
kutatójának tíz év alatt készített 
jegyzetszövegeire épülve, pályázati 
támogatásnak köszönhetően íródott, 

nagyrészt a járvány bezártsága ide-
jén, és 2024-ben került nyomdába. A 
borító színes illusztrációja egy 1869-
es festmény Kalliopéját mutatja, aki 
az első európai (nagy)epikai alkotás, 
az Íliász görög kézirata fölött me-
reng, sejtetve, hogy bár a klasszika 
és a romantika korának elbeszélő 
műveire és szerzőire hivatkoznak a 
szerzők, a hagyományoktól nem sza-
kadnak el, hiszen az arisztotelészi ta-
xonómiához alapvetően ma is ra-
gaszkodunk.  

A tárgyszerű címhez képest Bé-
nyei Péter előszava tisztázza, hogy a 
tankönyv „átgondoltan elméleti ori-
entáltságú, ugyanakkor a szövegol-
vasás gyakorlatát is szem előtt tartja, 
ezért rövidebb-hosszabb példaelem-
zéseket is tartalmaz”. (7) Elsődleges 
célként az elsőéves magyar szakosok 
bevezetőjeként szolgál a tankönyv, 
de a többi bölcsész mellett a gya-
korló tanárok számára is szolgálnak 
tanulsággal azok a minta-, vagyis 
mikroelemzések, amelyek az évek-
kel vagy évtizedekkel ezelőtti egye-
temi oktatásból kimaradt vagy akko-
riban (éppen) nem hangsúlyos mű-
vekkel foglalkoznak. 

A szépirodalom atmoszférate-
remtési igénye munkálhatott a szer-
zőkben, amikor első fejezetnek egy 
tényleg izgalmas és az elbeszélő mű-
vek olvasásakor valóban alapvető 
kérdést körüljáró témát választottak. 
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Az irodalmi fikció című szakasz el-
sősorban Wolfgang Iser triádikus – 
valóságos, fiktív és imaginárius – 
megközelítésére építve mutatja be 
fikcionális szövegvilágok valóság-
hoz való viszonyulását. Az elmé-
letbe történő bevezetés az illúzió eti-
mológiája alapján a szabályok elfo-
gadásából kiinduló olvasási módok, 
illetve a határátlépések fogalmait is 
bevonva nem kizárólag az epika, ha-
nem a líra és a film példáival is dol-
gozik, majd Szerb Antal szándékta-
lanul is szinte tankönyvi pontosság-
gal Isert megelőlegező regényét, A 
Pendragon legendát elemzi. 

Az epika gazdag műfaji tárházá-
ból nem véletlenül kerül a regény a 
középpontba. A fejezetek sorra ve-
szik az antik regény születésétől a 
modern regény térhódításáig az ala-
kulástörténetet, majd a műfaji válto-
zatokat és a modernitás korának po-
étikai jellemzőit, illetve hatásfunkci-
óit. Ez utóbbi segít megérteni, mitől 
válhatott a legnépszerűbb irodalmi 
műfajjá a regény, melynek két ere-
dettörténetét is felvázolja. A „vissza-
térő tematikus elemekből” (40) ösz-
szeálló antik regény tér- és időszer-
kezete nagyon változatos, viszont 
szereplői, az antik világ társadalmi 
elitből kikerült statikus hősei mind-
össze az akkor ismert – mediterrán – 
régiót járják be egy fenyegető világ-
ban, mely mégis „az élet alapvető el-
rendezettségét” sugallja (41). A pol-
gárosuló modern világban az írástu-
dás elterjedése miatt gyorsan gyara-
podó olvasóközönség kelti újra 
életre a regényt, melynek formálódá-
sát kezdetben a „mindenki számára 

többé-kevésbé érvényes világnézeti 
normák” határozták meg. (47) 

A modernitáskori regény egyik 
mintapéldányaként Kemény Zsig-
mond Özvegy és leánya című alkotá-
sát elemzi Bényei Péter, aki fő kuta-
tási területéről választja a példákat a 
következő fejezetekben is. Így első-
sorban magyar regényekre utal, Ka-
zinczytól (Bácsmegyey), Kármánon 
át Jókaiig. Az elméleti jellegű meg-
állapításokat is gyakran nemcsak 
magyar irodalmároktól, hanem több-
nyire egyenesen a Debreceni Egye-
tem más elismert oktatóitól szár-
mazó idézetek támasztják alá. Így 
kerül egymás mellé Bényei Tamás és 
Mihail Bahtyin, Hegel és az őt értel-
mező S. Varga Pál (83) vagy később 
Dobos István (122). A kitekintés 
nemcsak a belterjesség gyanúját osz-
latja el, hanem felhívja a – témából 
adódóan feltehetően elsőéves – 
egyetemisták figyelmét választott tu-
dományterületük jelentős helyi szak-
embereire is. 

A IV. fejezet elején Bényei Péter 
megjegyzi, hogy akkor is érdemes 
leírni a regény elemzéséhez szüksé-
ges alapszerkezeti fogalmakat, ha a 
módszer iskolásnak tűnik (76), és 
valóban nem haszontalan az alapok-
tól indulni. A műfaji-poétikai jellem-
zők és hatásfunkciók tudatosítása 
ugyanis nemcsak az akadémikus 
vagy iskolás „elemzés” alapfeltétele, 
hanem a nem feladatként olvasás fo-
lyamatát is gazdagítja. A történeti 
kontextus után az archaikus elbeszé-
lőformák, az eposz és a legmagasabb 
rendűnek értékelt tragédia a kiindu-
lópont, melyhez Kemény Zsigmond 
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1853-as esszéjére – Eszmék a regény 
és dráma körül – is gyakran hivatko-
zik. Az eposz és regény jellemterem-
tésének eltérő stratégiáit a Buda ha-
láláról szóló néhány oldalas mikro-
elemzés mutatja be. 

Ezután két narratopoétikai fejeze-
tet olvashatunk. Az első az író, a 
„szerző” és a narrátor megkülönböz-
tetéséről, a második az elbeszélés 
alapváltozatairól szól. A szerzői 
funkciókról többféle hivatkozás 
alapján tájékozódunk: Michel Fou-
cault-t Umberto Eco és Paul Ricoeur 
koncepciója követi. A 19. századi re-
gény – Asbóth János: Álmok álmo-
dója – mikorelemzését már itt is 
megelőzik egy-egy közoktatásból is 
jól ismert szöveg értelmezésének 
kulcsát is biztosító narratopoétikai 
megállapítások. A következetes 
mintavételezés logikája szerint az el-
méletet közvetlenül magyarázzák a 
kánon hagyományba beágyazódott 
alkotásaira tett utalások – hiszen 
úgyis mindenki ismeri –, majd az 
egyetemi oktatásban újraolvasott al-
kotások kapnak kissé nagyobb teret, 
inkább kedvcsinálónak, mint részle-
tes ismertetésként. 

A heterodiegetikus elbeszélés há-
rom alapvető eljárása Dorrit Cohn 
fogalmi rendszerére épülve kap na-
gyobb figyelmet. A „mindentudó” 
elbeszélés kifejezése a tankönyv 
szerzője szerint is „magyarul kicsit 
félreérthetően” hangzik (114), főleg 
ha a latin „omnipotens”-sel egyenér-
tékűként kezeli, de Az arany ember-
ből, majd az Özvegy és leányából ho-
zott különböző jellemleírások eltéré-
seinek elemzésével érzékelteti a 

pszichonarráció változatait és lehe-
tőségeit. Utóbbi esetében például ki-
emeli a narrátori szövegben ironiku-
san egybeolvasztott kétféle nézőpon-
tot. Itt a szöveg egységének megtar-
tása érdekében nem is válnak külön 
a rövid – olykor két-három bekez-
désnyi – mikroelemzések. Móricz 
Flaubert-t „újraíró” regénye, Az Isten 
háta mögött narrátorának szerepéről 
szólva kiemeli az elemzés, hogy hát-
térbe vonul a szereplői nézőpontok 
és a jellemek közötti feszültségek ér-
zékeltetése céljából. (118) A mikro-
elemzésekkel kapcsolatban a leg-
főbb tanulság a könyv szerint: „a 
még látszólag könnyen dekódolható 
pszicho-narrációs kijelentéseket is 
érdemes árnyaltan kezelnie, s a maga 
összetettségében olvasnia a befoga-
dónak”. (119) 

A VII. fejezet a jellemteremtés 
változataival kapcsolatban előzete-
sen megállapítja, hogy a „regények 
szereplői is nyelvi-poétikai teremt-
mények” (130), vagyis nem valódi 
emberek, és befejezetlen jellemek, 
az olvasónak is jut feladat az életre 
keltésükben, mégis feltérképezhe-
tőek korszakokra jellemző, jellemte-
remtő tendenciák. Ezek közül az 
egyik legnevezetesebbet, a Mihail 
Bahtyin által kidolgozott polifonikus 
regény jellegadó stratégiáit ismerteti 
a könyv Kemény Zsigmond Két bol-
dog című elbeszélésének bevonásá-
val, amely a kötet leghosszabb és 
legrészletezőbb mintaelemzése ti-
zenkét oldalon keresztül. (138–149) 
Ezen a ponton von be először terje-
delmesebb elbeszélést az elemzések 
körébe, hogy a következő – a prózai 
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szöveg nyelvi megalkotottságáról 
szóló – fejezet a fabula és szüzsé, il-
letve a metonimikus és metaforikus 
elbeszélés jellemzőihez két, az eddi-
gieknél sokkal rövidebb terjedelmű 
novellát társítson a Beszterce ost-
roma mikroelemzése után. A néhai 
bárány és Krúdy Utolsó szivar az 
Arabs Szürkénél című novellája a 
kisepika elemzési módszerei felé tá-
gítja a kötet látókörét. 

Bodrogi Ferenc Máté tanulmá-
nyoknak is beillő összefoglalásai és 
elemzései zárják a tankönyvet, mint-
egy keretet is képezve az első feje-
zettel együtt. Az intertextualitás fo-
galmainak alakulástörténeti beveze-
tője Bahtyintól Genette-en át Wolf-
gang Hallet kultúratudományos nyi-
tásáig vezeti végig a fejlődést, hogy 
a kortárs jelenségeket is bevonja az 
elemzési lehetőségek körébe. A mé-
mek és az internetes kultúra reperto-
árjának „törmeléknyelveiből” össze-
rakott jelenségek jóval túlmutatnak 
ugyan a szépirodalom kategóriáin, 
mégis egy régebbi korszak irodalmi 
közhelyeit is felvonultató mű, A 
Pendragon legenda már az első feje-
zetben megkezdett elemzését foly-
tatja a kötet a szövegkapcsolatok be-
mutatásával. Az alapvetésen azon-
ban ezen a fejezeten lép túl a Próza-
elméleti ismeretek könyve. Az utolsó 
fejezetekben a prózaszöveg érzéki-
ségéről, az önéletírás prózapoétiká-
járól, végül a posztmodern korszak-
ról kapunk bevezető szintű ismerte-
tést, kiemelve, hogy a prózaolvasás 
közben „mindazokkal a hatóténye-
zőkkel is” dolgunk akad a nyelv és a 

jelentés mellett, „amelyek az adott 
szöveg medialitását, hangulatiságát, 
jelenlét-effektusait előállítják”.  
(211) Az önéletírás mintaelemzése 
az egész könyv talán legkorábbi je-
lenségét, Kis János (Kazinczy ba-
rátja) önéletírásának „én-fazoníro-
zás”-át idézi fel.  

Az elméleti összefoglalók nagy 
erénye az olvasmányosság, ami az 
alapvető nemzetközi és hazai szak-
irodalom tömör és könnyen érthető 
összefoglalói és utalásai közé szőtt 
mikroelemzésekből vagy olykor 
csak beszúrt utalásokból áll össze. A 
dőlten kiemelt szakkifejezéseket a 
szöveg magyarázza is. A tartalom-
jegyzék minden fejezetcímnél jelöli 
a szerző személyét, ahogy a vonat-
kozó gazdag szakirodalmat is fejeze-
tenként tálalja, segítve a jobb átlátha-
tóságot. A klasszikus irodalmi tan-
szék szerzőpárosának egyetemi 
jegyzete remélhetőleg a gyakorló 
magyartanárokhoz is eljut, hiszen az 
elméleti háttér ismétlése vagy kiegé-
szítése elengedhetetlen, és bár nem 
lehet egy könyv elolvasását az akk-
reditált pedagógus-továbbképzések 
körében elfogadtatni, akár egyes fe-
jezetek is gazdagíthatják az egyre in-
kább háttérbe szoruló olvasottság 
visszahódításáért folytatott heroikus 
küzdelem fegyvertárát. 
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